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Tempo Comum
Domingo XXVII



Semente de amor

“Aumenta a nossa fé!”


Celebrar em comunidade

Itinerário simbólico
Integrar no arranjo floral diante do altar uma tina com água e colocar a flutuar uma pequenina vela acesa.

Sugestão de cânticos
[Entrada] Vinde, prostremo-nos em terra – Az. Oliveira
[Apresentação dos dons] Apresentamos, Senhor – H. Faria
[Comunhão] Senhor, aumentai a nossa fé – F. Santos
[Final] Quero bendizer-Vos – A. Cartageno

Eucologia
[Orações presidenciais] Orações do Domingo XXVII do Tempo Comum (Missal Romano – edição com canto, 453)
[Prefácio e Oração Eucarística] Para as diversas necessidades III “Jesus, caminho para o Pai” (Missal Romano – edição com canto, 770ss)

Evangelho para a vida
“Aumenta a nossa fé!” Os discípulos pedem a Jesus que lhes aumente a sua fé, mas Ele recorda que a fé não é algo que esteja relacionado com a quantidade, mas com a qualidade. O humilde, o mais pequeno (o grão de mostarda), pode ser mais importante que aquele que tem mais protagonismo (a amoreira plantada no mar). O Evangelho faz-nos ver as coisas da vida de outra maneira, como o criado que faz o seu trabalho, não porque lhe pagam ou é mandado, mas porque é sua obrigação e seu dever. Esta é a gratuidade da fé. Assim, Jesus diz-nos que a fé só pode ser aumentada com o serviço gratuito aos outros. Confiando e não esperando uma gratificação (por muito merecida que seja). Talvez este estilo despojado do nosso estilo cristão possa ser contagiante para os jovens, criando uma maior proximidade com eles e perscrutando os caminhos que eles nos apontam a seguir, como Igreja.

Profissão de Fé
V/ Irmãos caríssimos, depois de São Paulo no ter interpelado a “não ter vergonha de dar testemunho de Jesus Cristo”, dizei-me pois: 
Credes em Deus Pai Criador, que vos formou, vos escolheu e vos recorda que “o justo viverá pela sua fidelidade”? 
R/ Sim, creio! ou Credo, Domine! Credo!
V/ Credes em Jesus Cristo, Palavra viva de Deus e “voz do Senhor”, que vos chama a abri o coração e a segui-l’O na missão?
R/ Sim, creio! ou Credo, Domine! Credo!
V/ Credes no Espírito Santo, que vos escolheu, como profetas, para dar testemunho do Evangelho, de “fortaleza, caridade e moderação”?
R/ Sim, creio! ou Credo, Domine! Credo!
V/ Credes na Santa Igreja Católica, comunidade viva e comprometida na fé e no serviço a Deus e ao próximo?
R/ Sim, creio! ou Credo, Domine! Credo!
V/ Esta é a nossa fé. Esta é a fé da Igreja que nos gloriamos de professar em Jesus Cristo, nosso Senhor.
R/ Ámen.

Oração Universal
V/ Irmãs e irmãos: com o ardor da fé que o Senhor nos deu e que é capaz de fazer milagres, vamos pedir-Lhe pela Igreja e pelo mundo, dizendo (ou: cantando), humildemente:
R/ Senhor, aumenta a nossa fé. 

1. Pela Igreja santa de Deus e por aqueles que receberam o Espírito Santo, para que anunciem a fé que leva à salvação, oremos. 

2. Pelos homens e mulheres do mundo inteiro que não são respeitados na sua dignidade, para que encontrem quem defenda os seus direitos, oremos. 

3. Pelos estudantes que iniciaram um novo ano, para que em cada professor tenham um mestre e nos pais os seus maiores amigos, oremos. 

4. Pelos membros da nossa assembleia de oração, para que vivam a sua vocação no serviço a Deus e ao próximo com fé e alegria, oremos. 

V/ Senhor, nosso Deus e nosso Pai, que enviastes o vosso Filho Jesus Cristo como servidor no meio da humanidade, dai-nos o seu Espírito e aumentai a nossa fé, para sermos fiéis no vosso serviço. Por Cristo, Senhor nosso.
R/ Ámen. 

Envio missionário
V/ Ide, o Pai vos conduz no caminho da fidelidade!
R/ Ámen.
V/ Ide, o Filho vos faz sentir o caminho do crescimento na fé!
R/ Ámen.
V/ Ide, o Espírito Santo vos faz seguir o caminho da fortaleza, da caridade e da moderação!
R/ Ámen.


Semear caridade

Acólitos
No rito da instituição do acólito, o Bispo entrega-lhe o vaso com o pão ou com o vinho a consagrar, dizendo: “recebe este vaso com o pão (ou: com o vinho) para a celebração da Eucaristia, e vive de tal modo que possas servir dignamente a mesa do Senhor e da Igreja”. Este dom recebido pelo gesto e pela palavra deve ser constantemente reavivado pelo são orgulho de ser ministro da mesa santa do altar.

Leitores
A profecia de Habacuc diz: “põe por escrito esta visão e grava-a em tábuas com toda a clareza, de modo que a possam ler facilmente”. O cuidado que Deus pede ao profeta para escrever a profecia deve servir de exemplo para o cuidado que o leitor deve colocar na preparação e na proclamação da Palavra de Deus. Ao profeta é pedido que grave em tábuas, o leitor deve gravar no coração dos leitores com clareza e firmeza.

Ministros Extraordinários da Comunhão
Muitos MEC vão levar a Eucaristia aos doentes no final da Eucaristia dominical. Os que participaram na Eucaristia já estão em casa a almoçar quando chega o MEC, depois de ter ido levar o Pão do Banquete celeste aos doentes. Com humilde alegria, eles devem sentir que cumprem a Palavra de Jesus: “prepara-me o jantar e cinge-te para me servires, até que eu tenha comido e bebido. Depois comerás e beberás tu”.

Músicos
O cristianismo é a religião da música. O culto na sinagoga tem canto, mas é musicalmente pobre e com escasso reportório. O islão ainda é mais pobre musicalmente. Os talibãs até proíbem todo o tipo de música, mesmo profana, baseando-se na sorata 31, 6. Para os cristãos, a música e o canto são um imperativo. A própria Palavra de Deus o ordena explicitamente quando diz: “ao som de cânticos aclamemos o Senhor”.


Sair em missão de amar

Ao longo desta semana, vamos pedir insistentemente ao Senhor que aumente a nossa fé, mas também que ela seja criativa e contagiante, sobretudo dos mais jovens.
image1.png
ARQUIDIOCESE DE BRAGA

DEPARTAMENTO ARQUIDIOCESANO
PARA A LITURGIA




