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Tempo de Natal
Solenidade de Santa Maria, Mãe de Deus


Semente da nossa esperança

“Encontraram Maria, José e o Menino. 
E, depois de oito dias, deram-Lhe o nome de Jesus”


Celebrar com esperança

Itinerário simbólico
Continuar a execução do itinerário simbólico proposto pela Caminhada Arquidiocesana de Advento-Natal, colocando no Berço a fita “Casa”.

Sugestão de cânticos
[Entrada] Salvé, ó Virgem Maria – C. Silva (OC 227)
[Glória] Glória – F. Santos
[Apresentação dos dons] O Povo de Deus Te aclama – M. Carneiro (NRMS 33-34)
[Comunhão] Jesus Cristo, ontem e hoje – A. Cartageno (CEC I, 72-73)
[Final] Cantem, cantem os anjos – M. Faria (NRMS 56)

Eucologia
[Orações presidenciais] Orações presidenciais da solenidade de Santa Maria, Mãe de Deus (Missal Romano, 148)
[Prefácio] Prefácio de Nossa Senhora (Missal Romano, 486)
[Oração Eucarística] Oração eucarística III (Missal Romano, 529ss)

Acolhimento
Ao iniciar, no colo da Santa Mãe de Deus, um novo ano de 2020, e neste Dia Mundial da Paz, deixai que vos dirija esta saudação evangélica: Paz a esta casa! 
Paz a esta casa, à casa que é o teu coração, o coração de cada pessoa, de cada um de vós, de todos vós, que recebestes, em Cristo, a gloriosa liberdade dos filhos de Deus! 
Paz a esta casa, à casa que é o lugar habitado por cada família, onde há irmãos e irmãs, diferentes uns dos outros e nem sempre de acordo, mas sempre unidos por um laço indissolúvel.
Paz a esta casa, à casa que é esta nossa comunidade, que aprende da Santa Mãe de Deus, a ser sempre uma casa para todos. 
Paz a esta Casa, que é a nossa terra, o nosso país, o nosso mundo, o planeta onde Deus nos pôs a morar e que devemos cuidar com solicitude. 
Eis, pois, os meus votos no início do novo ano: A paz esteja nesta casa!

Preparação penitencial 
V/ Para que nos tornemos artesãos da paz e da ternura, autênticos mensageiros e testemunhas do amor de Deus, que quer o bem e a felicidade da família e da comunidade, invoquemos do Senhor a sua bondade e misericórdia.
Segue-se um momento de silêncio.

[bookmark: _GoBack]V/ Porque perdemos a paz connosco próprios, quando nos falta a ternura e nos deixamos levar pela intransigência, pela ira e pela impaciência, Senhor, tende piedade de nós!
R/ Senhor, tende piedade de nós!

V/ Porque perdemos a paz com os outros, quando não temos a ousadia de sair ao encontro para ouvir a mensagem que nos trazem os familiares, os amigos, os estrangeiros, os pobres e os atribulados, Cristo, tende piedade de nós!  
R/ Cristo, tende piedade de nós!

V/ Porque perdemos a paz com a criação, quando nos portamos como exploradores egoístas dos recursos naturais e nos tornamos incapazes de deixar às gerações futuras um mundo melhor, Senhor, tende piedade de nós!
R/ Senhor, tende piedade de nós!

Homilia
. A paz não é apenas um dom. A paz é sobretudo uma responsabilidade, uma tarefa a cumprir. Se não for assim, a paz deixa de ser um dom, pois deixa de circular, deixa de chegar a quem mais dela precisa. Se a paz é a vida habitada por Deus, um Deus amor, feito menino, então o cristão só pode sair de si mesmo e sair ao encontro do outro para lhe dar a paz. 
. Maria é um sinal da ternura de Deus. Ela a concretizou em gestos e palavras para com José e Jesus, sem esquecer aqueles que de perto acompanhavam o seu filho. Como podemos hoje ser sinal da ternura de Deus!? 
. A Eucaristia é experiência de encontro com o mistério de Deus. Esse encontro não se reduz a um instante que passa. Esse encontro cria em nós disposições interiores para concretizarmos no quotidiano aquilo que Deus coloca no coração. Neste dia santo, Ele coloca em nós o dom da paz e da ternura. Procura semear a paz e a ternura em todas as ações e palavras.

Oração Universal
V/ Em comunhão com as intenções do Santo Padre para este 52.º Dia Mundial da Paz, deixemo-nos inspirar por Maria, Mãe de Cristo Salvador e Rainha da Paz. A cada prece, invoquemos:  
R/ Santa Maria, Mãe de Deus, dai-nos Cristo, nossa Paz!

1. Pela Santa Igreja: para que, à imagem de Maria, seja uma casa para todos, uma mãe para todos os povos, e assim torne possível o nascimento de um mundo novo. Invoquemos.

2. Por todos aqueles que receberam o mandato de servir o seu país: para que saibam proteger as pessoas e criar condições para um futuro digno e justo, onde haja lugar para todos. Invoquemos.

3. Por todos os que têm responsabilidade na causa pública: para que cultivem as virtudes humanas necessárias à boa ação política, tais como a justiça, a equidade, o respeito mútuo, a sinceridade, a honestidade e a fidelidade. Invoquemos.

4. Pelas crianças vítimas da violência da guerra, requisitadas como soldados ou reféns de grupos armados: para que encontrem pessoas capazes de respeitar e defender a sua dignidade inviolável. Invoquemos.

5. Pelos jovens: para que, em toda a parte, se promovam políticas de encorajamento dos talentos juvenis e de reconhecimento dos valores, carismas e capacidades de cada um deles. Invoquemos.

6. Por todos nós: para que nos tornemos artesãos da paz, dispondo-nos a contribuir com ternura na construção da casa comum, como lugar de encontro para todos. Invoquemos.

V/ Senhor, nosso Deus, que escolhestes Maria como vossa Mãe, Mãe de Cristo, Vosso Filho, e Mãe da Igreja, concedei-nos que, recebendo-a amorosamente em nosso coração como nossa Mãe, nos libertemos da orfandade e reforcemos os laços da nossa fraternidade. Nós Vo-lo pedimos, por Jesus Cristo, o Príncipe da Paz, que é Deus convosco na unidade do Espírito Santo.
R/ Ámen. 

Envio missionário
V/ Indo em missão, sede artesãos da paz!
R/ Ámen.
V/ Indo em missão, renovai a terra com a ternura que recebeste de Deus!
R/ Ámen.
V/ Indo em missão, sede promotores da fraternidade universal!
R/ Ámen.


Semear esperança

Acólitos
Como torno eu claro no meu serviço que o faço como filho e não como escravo? Por isso, vou rezar a Maria pela paz no mundo.

Leitores
Como melhorar a minha preparação das leituras de forma que a Palavra, como em Maria, fique guardada no coração antes da proclamação e depois da proclamação? Para reforçar o compromisso na proclamação da Palavra, como fonte de paz, ler e meditar na Mensagem do Papa para o Dia Mundial da Paz.

Ministros Extraordinários da Comunhão
De que forma o encantamento alegre dos pastores ao verem o Menino Deus deitado na manjedoura inspira a minha adoração eucarística do Deus que se faz alimento? Porque a falta de pão é sinal de guerra, vou promover a partilha do pão para que a ninguém falte o “pão nosso de cada dia”.


Viver na esperança

Ao longo destes dias, somos convidados a rezar pelas crianças que não têm lar, nem pão, e por todas as comunidades do mundo que estão em guerra, na certeza que a Mãe de Deus e nossa Mãe abraça todos os acontecimentos no tesouro do seu coração.
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