JESUS CHAMA POR MIM

«Jesus chamou os que queria e foram ter com Ele» (Mc 3, 13)

Destinatários: 

Etapas das idades que compreendem a infância (6 aos 11 anos)
Objetivos: 

- À luz do tema proposto para a Semana dos Seminários, levar as crianças a tomar consciência de que a vocação é um chamamento pessoal de Deus. 

- Neste chamamento podem existir várias mediações, sendo sempre a iniciativa de Deus. - Levar a sentir alegria pela resposta afirmativa às interpelações de Deus.

Palavra: 

Mc 3, 13-19
ACOLHIMENTO (5m)
Dinâmica Jogo das rimas

Objetivo: dar resposta ao chamamento individual

Como? O catequista vai chamando cada um dos catequizandos e cada catequizando responde, produzindo uma frase que rime com o seu nome.

Por exemplo, para vos servir de inspiração:

Rosa: Presente, eu sou a Rosa, e gosto de prosa

Afonso: Aqui, eu sou o Afonso, e sou um bom moço

Mariana: Olá eu sou a Mariana, e não gosto nada de banana

João: E eu sou o João, e gosto de pão

Inês: Olá, eu sou a Inês, e sou uma craque em inglês

Rafael: Presente, eu sou o Rafael e adoro andar de carrossel 

André: Eu sou o André, e todos brincam com o meu boné

Joana: Olá, eu sou a Joana e agarro os estudos com garra
EXPERIÊNCIA HUMANA (10m)
A partir da dinâmica das pipocas (e dos seus diversos elementos), a Rosa e o Seminarista Marco estabelecem conversa sobre a caminhada dele, através dos diversos elementos da atividade. Todos vivemos freneticamente, cheios de grandes coisas para fazer, que por vezes deixamos escapar pequenas coisas, ou pequenos acontecimentos.

Distribui-se um grão de milho por cada um deles!
Coloquem-no na palma da mão aberta, olhem bem para ele e pensem:
O que é que ele representa na minha vida?
Nada?

Milho para galinhas?

Lixo?
Com um nada faço!
O que é um grão de pipoca?

Um desconsolo!
Nada!
Que sentido pode ter na minha vida?
Eu ser inútil sozinha (faz-me repensar que atitudes tenho, que me isolam)

Recolhe-se o grão

1.º momento
Se cada um ficasse com o seu grão, o que aconteceria?
Nada, não deixava de ser um grão sozinho
Dá para fazer pipocas só com um grão?

Sozinho não serve, pois pode nem estoirar, enm se fazer pipoca

Para se tornar pipoca o que tem de acontecer?

Tem de se transformar
2.º momento

Panela

Óleo

Grãos

Sal

Acender fogo


2.ºA – para passarem de grãos a pipocas chamasse a isto uma transformação 

Também nós passamos por várias e diferentes transformações na nossa vida.


2.B –  milho precisa da panela, os cristãos precisam da Igreja, que e o sítio que nos guarda, nos protege, nos alimenta e nos ajuda nesta transformação


2.C – processo precisa de fogo, grãos aquecidos, transforman-se em algo melhor, assim como o fogo que nos aquece é o Espírito Santo, Deus em nós


2.E – óleo, que permite que com ajuda do fogo transforma os grãos em pipoca, nós cristãos também precisamos de uma ajuda extra, de graças, de dons, que recebemos quando somos ungidos com óleo no nosso batismo


2.F – mas para serem boas boas, os grãos precisam ser temperados, terem algum gosto, então acrescentamos o Sal, Sal que dá sabor. E na nossa vida temos o Sal que é Cristo e que nos dá asabor a todos

Distribuir os packs com pipocas salgadas 

Conclusão:

Cada um de nós deixa de ser um grão isolado, sem sentido e sem significado, quando somos batizados e recebemos a graça e os dons de Deus.

Deus que nos chama individualmente, pelo nosso nome, porque nos conhece.

E cada um de nós é original e único, e tem uma missão específica em Igreja.

Só temos de abrir o nosso coração para escutar e descobrir qual a missão que ele tem para mim.

E é no nosso dia-a-dia, ao crescermos, aos experienciarmos é que descobrimos a que somos chamados.

PALAVRA (10m)
Proclamação da palavra Mc 3, 13-19
Aprofundamento/ Explicação da Palavra
Escutamos com muita atenção a história do chamamento dos primeiros amigos e discípulos de Jesus. Jesus terá passado junto deles, reparou em cada um e parou para os olhar. 

E a seguir o que aconteceu? Chamou os que ele queria e disse-lhes que o seguissem. 
Chamou os que queria. Isto significa que não foram eles que se ofereceram por sua própria vontade. Pelo contrário, foi Jesus que teve a iniciativa e, provavelmente, alguns deles nem pensaram que alguma vez seriam chamados por Jesus. Jesus é sempre surpreendente e chama sem estarmos à espera.  

Chamou-os para quê? Antes de mais chamou-os para estarem com Ele. Para o conhecerem, escutar as suas palavras, sentir a sua amizade e verem os seus gestos de amor e de bondade. Só depois disto é que eles serão enviados em missão. Por isso, a primeira coisa que é importante, é estar com Jesus, ter tempo para Ele: para o escutar, para o conhecer, para sentir o seu amor e amizade. 

Como é que eles reagiram a este convite, ao chamamento que Jesus lhes fez? O que é que fizeram? Pois é, deixaram tudo rapidamente e foram ter com Jesus. Não tiveram medo de arriscar em estar com Jesus e conhecer melhor o que Ele lhes queria pedir.
Acham que eles se sentiram felizes ou tristes por receberem este convite de Jesus? Se tivessem ficado tristes, não teriam ido logo com Ele, não acham?
Sabem que nós também somos chamados por Jesus e convidados para estar com Ele e depois realizar uma missão que Ele tem para cada um? Repararam que foi Jesus que chamou Pedro, Tiago, André e João e os outros? A este convite de Jesus e à resposta que cada um de nós dá, chamamos “Vocação”. 

Jesus dá-nos uma vocação para sermos felizes e fazermos felizes os outros. Sabem como? Sendo amigos de Jesus e estando dispostos a amar os outros e a fazer com que eles também o conheçam, como nós. E isto, podemos fazê-lo de muitas maneiras. Há muitas pessoas que ouviram o convite de Jesus no seu coração e quiseram fazer como Pedro, Tiago, André e João. Deixaram tudo e dedicaram toda a sua vida a Jesus e a servir os outros. Conhecem pessoas que tenham feito isto? Os sacerdotes, os religiosos e religiosas, os leigos consagrados.
Estamos a viver uma Semana muito importante: a Semana dos Seminários.

Sabem o que é um Seminário? Uma casa (se possível afixar ou projetar foto do Seminário da Diocese), um lar, uma família, onde muitos jovens têm um tempo de conhecimento, de procura, de encontro com Jesus Cristo, de forma a descobrirem a que é que Deus lhes chama em particular.

Muitos de nós são chamados a agir em seu nome, e assim O seguir na missão de padres.

Outros são chamados ao matrimónio, outros à vida laical, outros à vida consagrada.

Mas para descobrirmos qual a nossa vocação, temos de estar disponíveis, de abrir o nosso coração, temos de escutar os sinais do nosso dia a dia e precisamos de um espaço que nos proporcione e nos oriente neste tempo de discernimento, daí termos no Semninário, um lar, que além de comida e dormida nos dá o que precisamos para escutar e responder.

E esta é uma semana importante, onde todos somos convidados a rezar por estes jovens e, quem sabe, abrir o coração à voz de Jesus através de uma simples pergunta: será que Jesus me chama a fazer uma experiência vocacional num seminário?

Talvez vocês achem que ainda são muito pequenos e não sabem muito bem o que querem para o vosso futuro.

Mas é preciso que estejam muito atentos, porque Jesus também vos está a chamar.

E Ele pode fazê-lo de muitos modos. Através da/do catequista, do padre ou de outras pessoas, quando eles vos convidam para fazer algo na nossa comunidade ou para ajudar alguém. Se estiverem atentos e dispostos poderão ouvir como Pedro, Tiago, André, João e outros discípulos e responder ao convite de Jesus.

EXPRESSÃO DE FÉ (10m)
(tendo o rosto de Jesus afixado e com música de fundo)

Vamos fixar os nossos olhos em Jesus e fazer silêncio dentro de nós. Vamos imaginar que Jesus vem ter connosco. Escutamos a sua voz. Ouvimos o seu convite: “Segue-me”.

Ficamos um bocadinho em silêncio. 
No nosso coração agradecemos a Jesus por ainda existirem tantas pessoas que ouviram o seu convite e se disponibilizaram a ir com Ele: Pedro, Tiago, André, João, o nosso pároco Pe Daniel, Pe Rúben, a catequista Rosa, Ivone, Anabela
Pedimos a Jesus que nos dê um coração atento e disposto para respondermos aos convites que Ele nos fizer. E porque nos sentimos contentes por saber que Jesus chama a cada um de nós para ser feliz e fazer os outros felizes, podíamos cantar. Querem?

Cântico 
Hoje fizemos uma grande descoberta, não foi? Somos chamados por algumas pessoas que gostam de nós para realizarmos alguma missão. Mas, ainda mais importante, foi descobrir que Jesus nos chama para sermos seus amigos e para ajudar a que outros O conheçam e se tornem seus amigos. E isto faz-nos sentir mais felizes.

Vimos, também, que podemos realizar isto de várias maneiras.

Como não é fácil escutar a voz de Jesus que nos fala ao coração e responder afirmativamente, proponho-vos que sempre que o catequista, o pároco ou outra pessoa da comunidade vos chama para fazer algo, estejam atentos pois Jesus pode estar a chamar-vos através deles.
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