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DEPARTAMENTO ARQUIDIOCESANO
PARA A LITURGIA



Ano B
Tempo Comum
Domingo IX
Semear a Palavra
“Ele estendeu-a e a mão ficou curada”
Celebrar em comunidade
Itinerário simbólico
Arranjo floral, incluindo uma “mão” estendida
Sugestão de cânticos
[Entrada] Eu confio, Senhor, na vossa bondade – F. Silva
[Apresentação dos dons] No pão partido que partilhamos (Hino do V Congresso Eucarístico Nacional)
[Comunhão] Eu vim para que tenham vida – F. Silva
[Final] Irmãos, a missa não findou – F. Silva
Eucologia
[Orações presidenciais] Orações do Domingo IX do Tempo Comum

[Prefácio] Prefácio Comum VIII 
[Oração Eucarística] Oração Eucarística para diversas necessidades IV –  Jesus passou fazendo o bem
[Bênção] Bênção solene do Tempo Comum I
Introdução ao espírito celebrativo
Serenemos o nosso coração, mesmo com todas as preocupações, sentindo-nos convocados para partilhar o Pão e alimentar a Esperança, como vivemos neste 5.º Congresso Eucarístico Nacional que termina amanhã/hoje com a Peregrinção ao Santuário de Nossa Senhora do Sameiro. Assim, depositamos a nossa Esperança na Partilha, reconhecendo a Sua presença ao partir do Pão, aceitando a nossa verdade, abracemos a misericórdia de Deus.

Catequese Mistagógica
Fórmula B da preparação penitencial 
Transbordando de alegria por sermos convidados para celebrar o mistério da Eucaristia e tendo consciência do valor inesgotável deste banquete sagrado, em que Cristo se entrega por nós na sua Palavra e no seu Corpo e Sangue, sentimos que não podemos apresentar o nosso coração de qualquer forma. 

Por isso, nos ritos iniciais de cada celebração, somos convidados a reconhecer com humildade que somos pecadores, invocando o amor misericordioso de Deus, que é capaz de transformar a nossa vida.
A fórmula B da preparação penitencial é feita de forma dialógica entre o presidente da celebração e a assembleia, com proposta e resposta:

V/ Tende compaixão de nós, Senhor,

R/ porque somos pecadores.

V/ Manifestai, Senhor, a vossa misericórdia,

R/ e dai-nos a vossa salvação.
Depois, o sacerdote eleva uma intercessão a Deus, para que nos ajude a sintonizar com a verdade da sua misericórdia. Trata-se, no fundo, de reassumir a nossa condição de filhos pecadores, mas amados.
Evangelho para os jovens
Jesus desmascara uma patologia social, isto é, a intransigência, que se expressa mediante diversas atitudes de preconceito, intolerância, fanatismo, indiferença, legalismo, matando na raiz todas as possibilidades de encontros humanizadores. A intransigência promove uma visão hermética e fechada da realidade, em vez de compreender a perspectiva do outro e as verdades latentes que há em todo ser humano. 

Num mundo polarizado por fanatismos de caráter diverso, tensionado por forças plurais, como te posicionas diante das diferenças religiosas, políticas, raciais, de género, de cultura?

Oração Universal
V/ Irmãs e irmãos: oremos a Deus-Amor pelos que proclamam a Palavra, pelas diversas vocações na Igreja e pelo testemunho dos cristãos, dizendo:
R/ O nosso auxílio vem do Senhor.

1. Pela Igreja, Povo de Deus: para que todos os fiéis assumam a graça de ser verdadeiros discípulos missionários de Cristo. Oremos.
2. Pelos que governam: para que garantam a todos os jovens uma formação adequada e um trabalho digno. Oremos.

3. Pelas famílias: para que sejam sujeitos que caminham em conjunto e protagonistas da missão evangelizadora da Igreja, levando Jesus a todos e todos a Jesus. Oremos.
4. Por todos os que exercem ministérios e fazem parte de grupos e movimentos de apostolado das comunidades (paroquiais): para que reconheçam Jesus no Pão partido da Eucaristia e alimentam a Esperança em todos os momentos do seu dia. Oremos.

V/ Deus-Amor, derramai sobre nós a vossa graça, para que a nossa vida tenha o verdadeiro sentido que só o Evangelho oferece. Por Cristo, nosso Senhor. 
R/ Ámen. 
Encontrar o Pão na Palavra
Meditação Eucarística
O descanso do fim de semana não existe para que o repouso permita melhor trabalhar na semana seguinte. Isto seria meramente produtivista e materialista. O descanso instituído pelo terceiro mandamento é para que o homem passe da servidão ao serviço e não para alternar entre trabalho e pausa. O homem passa da escravidão servil ao serviço alegre e generoso, imitação do Mestre, lavando os pés dos discípulos. “O sábado foi feito para o homem e não o homem para o sábado”. A Eucaristia dominical realiza a interrupção da atividade laboral da semana, para que, na celebração, se possa pôr em prática o serviço a Deus e aos irmãos. Durante a semana amassamos o pão de cada dia, no Domingo amassamos o Pão da Vida Eterna.
Sair em missão
O modo de proceder de Jesus instiga-nos a acolher a diversidade como expressão da inesgotável criatividade divina. No decorrer da semana, o desafio é promover a comunhão criativa nos lugares que onde se tecem as relações fraternas.
